

KECSKEMÉTI LAPOK



Előfizetési díj: Egész évre 5 frt, fél évre 2 frt 50 kr., negyed évre 1 frt 50 kr. Egyes szám ára 12 kr.

Hirdetmények jutányosan számíthatnak. — Nyilvántartási költség minden soronként 30 kr.

Bélyegdíj minden beigtatás után 30 kr.

Politikai és társadalmi hetilap.

Megjelen minden vasárnap.

Szerkesztőség: V., Klapka-útea 162.

hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal: III., Jókai-útea 186. Telefon sz. 81.

hová az előfizetések, hirdetmények és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

A tisztviselő-telep.

A tisztviselő-telep ügyében mult évi december hó 6-ikán a városi székház tanácstermében igen látogatott értekezlet tartottak. A kibocsátott aláírási ivatek várakozáson felüli számban írták alá tisztviselők, tanárok, honorácziók, jelezni óhajtván aláírásukkal azt, hogy a létesítendő telep eszméjével komolyan foglalkozni kívánnak. Ezen az értekezleten bebizonyult, hogy városunkban a tisztviselő-telepre égető szükség van. Különösen a kisebb javadalmazású tisztviselők tanúsítanak élénk érdeklődést az ügy iránt és bizalommal várják azon hetes bizottság működését, a melyet a fentemlített napon megtartott értekezlet az előmunkálatok eszközlése céljából kiküldött.

Ha tekintetbe vesszük városunk folytonos fejlődését és az ezzel járó lakás-mizériát, természetesen látjuk a mozgalmat, mert a lakberek mindig emelkednek és a kisebb javadalmazású tisztviselők csak nagy nehezen, vagy éppen nem tudnak olyan otthonra szert tenni, a mely társadalmi állásuknál és intelligenciájuknál fogva őket megilleti.

Körülbelül másfél évvel ezelőtt a Kecskeméti Lapok-ban egy cikk jelent meg, a mely a tisztviselő-telep eszméjével és ezzel kapcsolatban a lakásviszonyokkal is tüzesebben foglalkozik, a miért is ezúttal nem lehet céltom, hogy azt újból tárgyaljam, hanem egyszerűen

konstatálom azt, hogy lakásviszonyaink az elmúlt másfél év óta nem hogy javultak volna, hanem rosszabbodtak; kétszeres szükség van tehát arra, hogy a telep létesítésének előmozdítására kiküldött bizottság minél előbb konkrét javaslattal lépjen egy összehívandó értekezlet elé.

Teljes tudatában vagyok annak, hogy egy ily javaslat elkészítése nem kis feladat lesz, mert ehhez első sorban nagy tanulmány, az ügy iránti lelkesedés és idő kell, de azon reményben, hogy a kiküldött bizottsági tagok mindegyike óhajta a telep létesítését, hiszem, hogy a javaslatot, mint munkálkodásuknak gyümölcsét, minél előbb megismerhetjük. Ezzel kapcsolatban néhány szerény észrevételem van.

A december 6-ikán tartott értekezleten több oldalról hangzatosra lett, hogy a telepen való építkezésre főlös számban jelentkeztek oly kisebb javadalmazású tisztviselők, a kiknek anyagi helyzete nem nyújt elegendő garanciát a fizetési föltételek pontos teljesítésére.

Ez a nézetnyilvánítás egészen helyénvaló és időszerű volt, mert ha pör, árverés stb. fordulnának elő mindjárt a telepen, nemesak az egyes tisztviselők, hanem az egész telep reputációja szenvedne esorbát.

Már pedig az én szerény nézetem az, hogy a tisztviselő-telep létesítése első sorban az olyan kevés fizetésű tisztviselőkre lenne nagy áldás, a kik anyagi

helyzetök mostohasága következtében nem voltak képesek családjuk részére olyan otthon (házat) létesíteni, a melyet magukénak vallhatnak és a melyben kedvök szerint tehetnek-vehetnek a szerint, a hogy ezt jól felfogott érdekük kívánja. Igaz ugyan, hogy városunkban egynehány kisebb tisztviselőnek van saját háza, kis szöleje stb., a kik azt vagy örökölték, vagy pedig takarékoskodás útján szerezték. De hát hányan vannak ilyenek? Bizony kevesen.

A telep létesítése különben még az ily szerencsés helyzetben levő kisebb javadalmazású tisztviselőnek is előnyére válna, mert a sajátjának értékesítése után a telepen modern, egészséges házacskához jutna. A nagyobb fizetésű élvező tisztviselők, a kik szintén aláírták az ívet, bizonyára szintén át vannak hatva a telep létesítésének szükségességétől, — noha majdnem mindegyike saját házzal rendelkezik, — mert a telepen társadalmi állásuknak megfelelő, kényelmes és modern építkezést remélnék.

A kiküldött hetes bizottságnak tehát olyan tervet kell készíteni, hogy abban úgy a jobb helyzetben levő, valamint a kisebb fizetésű tisztviselők is lehetőséget találjanak arra, hogy a városunk emelkedésére és diszére való tisztviselő-telepen igényeiknek megfelelő oly házat építtessenek, melyet kellő komforttal berendezve, családjaiknak minél kényelmesebb otthon biztosítsanak.

A budapesti tisztviselő-telep létesíté-

A KECSKEMÉTI LAPOK TÁRCZÁJA.

A babkavé helyettesítője.

Nagy fontosságú cikk a háztartásban.

Már régebb idő óta látjuk, hogy folyton új kísérletek tétetnek a babkavének legkülönbözőbb pótszerekkel való helyettesítésére. Minthogy pedig ezen kísérletek tulajdonképpen magától a néptől eredtek és ezek ipari téren is követőkre találtak volt vagy a mutatkozó szükséglet tekintetéből csak ismételtettek, szükségképp következik, hogy a babkavének ösztönszerűleg érezhető hátrányokkal kell bírnia, melyek nemesak gazdasági, hanem még inkább élettani neműek lehetnek.

Eredetileg csak a gazdagok által élvezett ezen ingerlőszer az olesó pótszerek keverésével a nép minden rétege által elérhetővé vált. Ezáltal a babkavé izlése mint általánosabb, majdnem nélkülözhetlen ingerszerré lett.

Ez utóbbi oknál fogva előre látható hosszú időre kizártnak tekinthető, hogy elődeink jó szokásához térjünk vissza, t. i. hogy reggelenként erős levest vegyünk magunkhoz, mint az például Angolországban a nevelőintézetekben még most is szokásos. A kávé ezen jobb szokást azért szüntethette meg, mert nemesak kellemes hatással van az érzékekre, de egyúttal az embereket erősebb

táplálékok, u. m. kenyér, vaj stb. vételére készítette, és végre a szokásos tejjeli keveréssel az emberi testnek a további munkához megkivánható erőt is nyújtá.

De nem pusztán ezen körülménynek köszönhető a babkavé különösen az utolsó évtizedekbeni általános elterjedését. Első sorban a kimerült idegek hatalmas élesztő és erős ingerlő szerül bizonyult. Ezen ingerhatás okozóját Kunze 1820. évben fedezte fel a babkavében egy alkalóidnak, a coffeinnek létezését, miért is a kávé az alkalóid tartalmú szerek közé — úgy mint az opium és dohány — sorolandó. Ezen mérgek, melyek az orvos kezében bizonyos esetekben kedvező hatással lehetnek, hatalmas eilenségeinkké válhatnak, ha azokat nagyobb mennyiségben vagy nagyon is hosszú időre vesszük. Főfájás, álmatlanság, idegesség első tünetei. A coffein mindennek előtt a szívet igazgatja. Röviden kifejezve tehát a babkavé az idegekre eleinte élesztő, később azonban bénító hatással van, mihez még hátrányos bálbajok is járulnak. Az idegekre való hatása mint fent mondtuk, fejnyomásban stb. és oly ingerlékenységben mutatkozik, melyek beteges elmekepződésre vezethetnek. A szívre való hatása gyors, rövid és rendetlen érverésben, szívszorulás és ijedelem, nemkülönbön hideg érzésben mutatkozik. Az izmok vesztitenek erejükben és biztonságukban

Még feltűnőbbek ezen észleletek az emésztő szerveknél. Étvágytalanság, székürülési rendtelenségek és bélhurut a következményei. A légenyt tartalmú élelmi szerek bevétele gátoztatik, általában a fehérrny tartalmú élelmi szerek a babkavéval összeegyezhetlenek.

A szívre, izmokra és táplálkozásra gyakorolt eme hatásánál fogva a babkavé különösen oly emberek veszélyes, kik testileg nagyon is megerőltetik magukat, tehát éppen a munkás osztályra. E mellett valóban esztelen azon szokás, a napot, miután testünk az éjjeli nyugalom után megerősödött, azzal megkezdeni, hogy az idegeinket méreggel, mint a babkavé bénítjuk és az előtünk álló napi munkára tevékenységükben lohasztjuk. Az első ingerlő hatásra közvetlenül azon bénító hatásnak kell következni, hogy újabb ingerek, mint a szesz tartalmú italoknak már délelőtti élvezete szükségessé válik. Így a nap már a reggeli kávéval az egészségre ártalmas módon kezdődik.

Különösen ártalmasnak bizonyult a babkavé a gyermekeknel, kiknek idegeik és emésztő szerveik ezáltal már előre megrontatnak. Hány szülőnek van csak fogalma is arról, hogy mily hátrányos és az egész életre mily veszélyes, gyermekét ingerlő szerekre — milyenek a babkavé, sör, bor stb. — szoktatni. Ezáltal későbbi betegségek egész láncozatának alapja vettetik meg. Minden esetre

séhez a főváros hatósága nemcsak a telek-tömb ügyszólván díjtalan átengedése, hanem nagy erkölcsi támogatásával is hozzájárult s ennek köszönheti a telep, hogy már előbb lóvasúttal s ma már három-négy felfő villamos vasúttal van a városhoz fűzve. Reméljük tehát, hogy városunk minden szépért, jóért, nemesért lelkesedni tudó hatósága szintén elő fogja segíteni tisztviselőinek a telep megvalósítására irányuló törekvését, mert hiszen néhány hittel ezelőtt olvashattuk a lapokban, hogy Szeged sz. kir. város tisztviselői 25%-os fizetésemelésben részesültek lakbér-illetmény címén, pedig Szeged lakbérviszonyai sokkal kedvezőbbek a tisztviselőkre, mint a mi városunké.

A tisztviselő-telep létesítésének előmunkálataira kiküldött bizottság működéséről ezideig semmi bizonyosat nem tudunk, de annak eredményes működését a legnagyobb bizalommal várjuk, s várják különösen azok, a kik a tisztviselő-telepen óhajtnák családjuk részére a nekik megfelelő otthont megalapítani.

Argus.

Politikai szemle.

A függetlenségi párt obstrukciója, melyet különben magának a függetlenségi pártnak többsége is ellenzett kezdettől fogva, egy gyönyörűsége felsüléssel végződött. Arra számítottak ugyanis az illető képviselők, hogy ha a provizoriumra vonatkozó javaslatot újesztendő napjáig, a mikor t. i. a vámszövetség és a bankszabadság lejárt, kibeszélik, akkor ezzel kényszerítik a kormányt, hogy az ország gazdasági nagy érdekére való tekintetből és felelőssége tudatában kénytelen lesz rendeleteket kibocsátani s ideiglenesen ez úton szabályozni az említett fontos ügyeket. Ekkor azután megtámadták volna a kormányt alkotmányserstéért; már készen is volt a „vád alá helyezési indítvány”, hogy majd ezzel osztrák mintára csinálnak egy nagy parlamentit hűhót.

Számítottak továbbá arra is, hogy időközben az ország választóközösségét az obstruk-

ció helyeslésére és a kormány ellen felizgatják. Hívtak is össze „nagy tiltakozó népgyűlést” Budapesten, a mely azonban a függetlenségi pártja néve igen szomorúan végződött. Először isben ugyanis nem lehetett megtartani a népgyűlést, mert a nagy számmal megjelent szociálisták lehurrogatták Kossuth Ferencet és társait; másod izben azután zárt helyen, a rendőrség védőszárnyai alatt megtartották a „nagy népgyűlést”, melyen meg is jelentek vagy 90-en! Az ország választó polgárai pedig sehol egy biztató szót sem adtak az obstrukcióz uraknak, sőt nyilvánvaló volt, hogy általában még a függetlenségi választókerületek is aggodalommal nézik és helytelenítik a párt eljárását.

Igy azután bebizonyult, hogy azokban a képviselőikben, a kik ez alkalommal a függetlenségi pártban felülkerekedtek és vezetőszerepet vittek, mindenféle tehetség lehet, csak éretti politikai ítélőképesség és előrelátás nincs. Kudarcz elé vitték biz ők a pártot, nagy kárára magáaak a pártnak és az országnak egyaránt; s ezt a kudarczot mindenki előrelátta, csak ők, az intézők nem.

Érdemes a függetlenségi pártnak ezt a legújabb parlamenti stikklijét kissé áttekinteni. A vita folyamán úgy a miniszterelnök, mint Apponyi és Horánszky kifejtették, hogy a provizoriumról beadott törvényjavaslat a törvény és alkotmány követelményeinek a legszigorúbban megfelel s ellene alkotmányjogi szempontból a legkisebb kifogás sem tehető. Kifejtették, hogy maga ez a provizorium-javaslat már az ország teljes önrendelkezési jogának alapján áll, mert hiszen Ausztriától függetlenül intézkedik a vám- és bankügyben. Kifejtették, hogy a 1867. évi XII. törvényezik értelmében az ország az ő önálló rendelkezési jogát csak akkor alkalmazhatja állandóan és véglegesen, ha a két országgyűlés — a magyar és az osztrák — már kimondotta és megállapította, hogy a vámszövetség megkötése nem sikerült; ez pedig nem történhetett meg, mert hiszen a két kormányának a vámszövetségre vonatkozó megállapodásait a két országgyűlés, az ausztriai parlamenti zavarok miatt, nem is tárgyalhatta. Kifejtették, hogy ezért szükséges a 4 hónapi provizorium, mely alatt vagy létrejön az ország érdekeinek megfelelő vámszövetség, vagy pedig akkor az ország a saját tetszése és érdekei szerint mint önálló vámtérület intézkedik; különben sem lehetne ez önálló vámtérületet egyik napról a másikra megvalósítani.

Hiába volt mindez a fejtegetés, hiába a képviselőház összes többi pártjainak egyértelmű akarat! Kossuth Ferenc, Justh és még vagy 20-an azt akarták, hogy az országgyűlés a törvény világos intézkedései ellenére azonnal mondja ki az önálló vámtérületet, mikor különben is egészen világos, hogy ilyen nagy fontosságú és az ország anyagi érdekeit, közgazdaságát oly óriási mértékben befolyásoló lépést csak higgadt megfontolással és óvatos előkészületekkel szabad megtenni. És mert a kormány és az óriási többség nem adta meg magát az elenyésző kisebbségnek, hát Kossuth és társai megakadályozták a javaslat törvényerőre emelhetését és szerencsésen keresztülvittek, hogy Magyarország 22 ember politikai rövidlátása miatt törvényen kívüli állapotba került. Ezt, az elenyésző kisebbség uralmát a többség fölött, nevezik ők alkotmányosságnak!

De hát mit nyertek vele? Január 4-ikén szegyezszenre le kellett rakniok obstrukcióz fegyvereiket, mert kötéllal sem tudtak több szónokot fogni. A szavazásnál pedig kitűnt, hogy az obstrukcióz hazafiak csak 22-en valának.

Hála a kormány és a 67-es alapon álló pártok higgadságának és bölcseségének, az ország még eddig a nagyobb károktól megszabadult, habár a külföld véleménye a magyar parlament érettsége felől mindenesetre rosszabbodott. A kormány, alkotmányos érzékével, még rendeleteket sem bocsátott ki, pedig ezt az ország szükségjogával indokolhatta volna s így a magyar alkotmány folytonosságára, daczára az obstrukció ellenkező törekvésének, még eddig sértetlenül áll.

Hogy Kossuthék okultak-e ebből az esetből, ez nem bizonyos, nem is valószínű; de az ország minden esetre tanult, ha egyebet nem, hát legalább megismerte Kossuthék politikai bölcseségének és előrelátásának hiányos voltát, no meg azt, hogy nehéz pillanatokban mennyire nem lehet e pártja számítani. És ez is csak valami!

Ugron Gábor pedig a politikai élet minden teréről visszavonul, mert, mint levelében írja, „tálynomó részében romlott értelmiséggel és gyöngye néppel a függetlenség alkotmányos harcát diadalra vinni nem lehet.” Lám, lám! Mivel a magyar nemzet nem akar az Ugron szájaize szerint üdvözülni, hát azért a magyar értelmiség romlott és a nép gyenge. Istenem, milyen szép is az, mikor valaki azt hiszi magáról, hogy ő jobb is, okosabb is az egész nemzetnél!

Spectator.

kötelességünk, a figyelmet arra felhívni, hogy a családokban sajnósan annyira megszokott babkává élvezete határozottan az emberiségre romboló hatással bír.

A szesztartalmú italokkal való visszaélés ellen már majdnem az egész művelt világ állást foglalt és pedig többnyire megkísérték az ily ideg-ingerszer megszokását más ingerlő szerral pótolni. A szesz elleni harcban, melyet a grönlandiak csak úgy neveznek: „miáltal az ember az eszét veszti”, első sorban a kávé és a théat hozzák fel.

De a méreg végre is méreg marad. Ha közelebbről tekintjük, úgy a szesz helyettesítése coffeinnal nem sokkal okosabb mint a morphiom helyettesítése opiummal vagy cocainnal. A szokásos iszákosnak kevésbé lesz ártalmas a kávé mint a szesz ital, de mindazáltal az is csak káros hatású marad. A felnövekedő nemzedéknél azonban szemelött kellene tartanunk, hogy mindezen ingerlő szer a rendes táplálkozásból származó és megkísérteni a táplálkozásban változtatást eszközölni.

Ami a jelenleg használatban lévő pótszerekkel illeti, melyek a babkávét ugyan olcsóbbá teszik, de azt sem izletesebbé, sem az egészségre előnyösebbé nem teszik, úgy gyógyszerpontból ezek is csak bajnak mondhatók, mely a szegényeket és gyengéket legkeményebben sújtja. Minthogy pedig ezen

pótszerek már csak öröve kerülnek a kereskedelembé, többnyire bebizonyult utánzatoknak és az egészségre ártalmas keverékeknek vannak kitéve.

Az egyedüli kávé-pótszerek, melyek az egészségre nézve ártalmasnak nem mondhatók, a gabona nemüekből előállítottak: ezek előállítása újabb időben az árpának pörkölése, vagy még inkább annak malatozása által eszközöltetik. Az árpa ugyanis a malatozás által olynemű változást szenved, hogy a benne lévő keményítő egy része dextrinné (keményítő-cukor) változik, minek következtében a vízben oldékonyabbá és könnyen emészthetővé lesz.

Mindezen készítmények azonban azon hátrányban szenvedtek, hogy a felöntésnek ize nagyon is lisztes, émelgős és üres, vagy keserű és fanyar volt, úgy hogy magukban vagy babkávével keverve, huzamosabb ideig nem élvezhetők, mi a mai napig létező összes úgynevezett malátakávékről mondható, melyek egyszerűen malátából vagy pörkölt árpából állanak. Előhaladás é részben tehát nem történt.

Egészen másképpen áll a dolog az ismeretes Kathreiner-féle maláta-kávéval, melynek előállítása által nyeretett először ezen nevet megérdemlő maláta-kávé. Ebben nincsenek meg ezen hátrányok. Ennek előállításánál a legfontosabb körülmény abban áll, hogy egy új találmány által sikerült az egyuttal külön

módon malátázott árpának a kávé gyümölcséből készített kivonat hozzáadásával a babkávét izét és zamátját megadni.

Ezen Kathreiner-féle elkészítés által egy a maga nemében egészen összehasonlíthatatlan készítmény nyeretik, melyből örlés után oly leöntést kapunk, melynek ize a babkávét nagyon megközelíti, anélkül hogy ennek egészség ellenes hátránysival bírna. Ennek színe, szaga és ize a kísérletnél a babkávével annyira egyező, hogy tejjel keverve és kenyér hozzáadásával a különbség alig észlelhető.

Ennek előállítását kifürkészendő már sok előelő vegyész és gyógyász, úgymint Pettenkofer, Ziemser, Virchow, Aubry, Marsfeldt, Hofman orvostudorok a Kathreiner-féle készítményeket alapos elemzés alá vette. Mint utolsó dr. Huppe Nándor ismert gyógyszerész Prágában, elemezte azokat. Az elemzés eredménye volt, mi itt főérdekkel bírhat, lényeg anyagokban vagy növényi fehérnye 931%-tól egész 10-81%-ig és kivonati anyagokban, tehát tápértékben 44-67%-tól 55% tartalomig. A készítmények továbbá más idegen és ártalmas alkatrészekről menteseknek bizonyultak.

Ennek következtében ezen malátakávé oldékony fehérnye, zsir, kivonati anyagok, különösen keményítő-cukor tartalmánál fogva nagyon is figyelemre méltó tápszernek tekinthető és eme sikerhez mág annak ingerlő hatása is hozzájárul. Ennek ingerlő erősítő

Színház.

(Breznai jubileuma. — Népszínmű-ajdonságok. — N.-né Rápoli Katinka fölléptei.)

Az újlesztendő mozgalmas héttel indult meg. Volt 40 évi színész-jubileum, határos népszínmű premiére és az új drámai színésznő bemutatkozása. Az üdvét úgyesen rendezett alkalmi csoportozatokkal üdvözölték, a mihez a teljes személyzet a Hymnuszt énekelte. Nem lett volna-e illőbb, a királyszobrokra való emlékeztetés okából is, ha egy „Királydal-t”, vagy „Királyhymnus-t” énekeltek volna, a hogy a kir. operaház tévé, különösen, mikor helybeli zenészerzőinktől szintén kaphattak volna jó szerzeményeket? Hanem persze, az élelmesség és a helybeli erők felkarolása, nem erős oldala az igazgatóságának.

Az új szerződésesek jobban folynak, a színügyi bizottság végre megmozdult és van remény arra, hogy a mainál nem lesz gyöngébb ensemble-ük jövőre sem. Az már kevésbé valószínű, hogy jobb legyen, pedig ez volna szükséges. Ismételtük, csak a normal-budget nyújthat kellő garanciát. Állítson a város pénztárnokot a színházba, a hogy Pozsonyban van és a számok beszédét meghallgatva, állapítsa meg azután a színügyi bizottság a művészi követelményeket. A mi nem nem tudjuk pontosan, meddig mehet az igazgató az anyagi áldozatokkal, nem is lesz megfelelő népszínmű-színésztünk!

Egy régi ismerős, mely eddig számúvve volt fényes műsateremlombból, ismét bevette oda magát. Igazgatók, rendezők, színészek, zenészek nagyon szeretik; a közönség azonban csak akkor, ha kikergetik a színpadról. Ez a közönségriasztó firma: Slendrian apó.

Már a legutóbbi vendég szerepek alatt befészkelte magát nálunk, a „Kanári hercegnő” és a „Déliabók” premiéréjén, pedig ő volt az uralkodó. És hiába fog az igazgató pártfogásért esdeni a színpadok útján (micsoda faluszó tempó!), nem telik majd meg a színház halvag előadásokra. Most a 3-ik előadásnál kezdődik a kerek összejáték.

A négy népszínmű est közül legzajosabb volt január 4-iki, a mikor Breznay Géza 40 évi színészi jubileumára „A cigány”, Szilgietti kitűnő népszínműve került előadásra.

A jubiláns művészi múltját egy pályatársa a mult szám tárczájában méltatta. A

hatása a bakbáké ellenében, már előre is érvényesül és utólagos tompító és bénító hatással nem bír. Mindenekelőtt nem bír semminemű káros hatással az emésztésre, úgy hogy ezen készítmény eltekintve az itt említett előnyöktől a minden körülmények közt káros hatású bakbáké helyett mindenkinek, de különösen gyermekeknek, vészesegény leányoknak és gyenge idegzett asszonyoknak legjobban ajánlható.

Amennyiben azonban a bakbákéval sok évi megszokása a Kathreiner-féle malátakávéra az átmenetelt megnehezíti, úgy az minden esetre a legjobb vegyítőszernek mondható, mert nagyobb mennyiségben vegyítve, saját jó ízével a bakbákét izletesebbé teszi és annak az egészre ártalmas hatását bizonyos tekintetben elenyésztí, miért is a Kathreiner-féle malátakávé ezen tekintetben is a legjobban ajánlható. Továbbá a gyermekek táplálkozásához megkívántató tej a Kathreiner-féle malátakávéval vegyítve igen kellemessé és izletesebbé válik.

Mindezek után a Kathreiner-féle malátakávé a bakbákét minden tekintetben teljesen helyettesíti, az említett esetekben pedig a bakbákéhoz a legjobb keverékben bizonyult, mi különösen népségünk munkás osztályára egészségügyi szempontból a legnagyobb fontossággal bír, melynél nemcsak az élvezeti, hanem a táplálkozási tényező is nagy szerepet játszik és nagy fontossággal bír.

Dr. B. H.

magyar nép humorát kitűnően tudja alakjaiban érvényesíteni és drámai estéken is szívesen tapsoltunk neki, csak operetekre ne erőltetné az igazgatóság. Egy pár új szerepek híre a fővárosi lapokba is eljutott. Méltó volt tehát az ünneplésre. A mai ensemblek kiváló tagja, szeretik is, a mit a zsúfolásig megtelt nézőtér árult el legjobban.

Igazán ünnepi est volt ez, ünnepi hangulat uralkodott fenn a színpadon és lenn a nézőtérén. Az előadás megkezdése előtt a teljes személyzet a színpadon sorakozott, balról a nők fehérben, jobbról a férfiak feketében. A színpad közepén állt egy asztal ajándékokkal, koszorúkkal. Az ünneplést, a ki már Zsiga cigánynak öltözött. Csóka Sándor igazgató és neje frenetikus tapsok közt vezették a lámpák elé. A tapsok csillapultával Bagi Gyula lépett elő és lendületes beszéddel ünnepelte Breznait, mint pályatársat, színművészt, a színész-egyesület alapítóját s az önzetlen munkában fáradhatatlan férfit. Ezen közben átnyújtották a személyzet díszes emlékerlegét, az igazgató és neje ezüst babéroszoruját, a színügyi bizottság impozáns babéroszoruját, melyre a közönség körében történt gyűjtés eredménye volt illesztve, a színész-egyesület Budapestról küldött koszoruját és üdvözlő táviratát, a művész leánya, a ki szintén jeles színésznő ajándékát. Breznai meghatottan, de önézetesen felelt pályatársainak, köszönt a közönségnek és magasztalta Kecskemétet, mely olyan fényes csarnokot emelt a színészetnek. Hosszas taps, éljenzés és kihívás fejezte be méltóan az ünneplés eme részét.

Feltűnhetett sokaknak, hogy a sajtó üdvözlétéről nem volt szó, pedig a sajtó mindig megadja az érdemnek a koszorút. A rendezőség felelte ki, a böles színházi szabályrendelet pedig a színpadról zárja ki a hivatalos hírlapírókat, a sajtó méltósága nem engedte tehát, hogy képviselői a lelkes ünneplők között akár koszorújokkal, akár a társalgóban személyesen megjelenjenek s így az üdvözlés csak a fehér arosznál történhetett.

„A cigány” előadása is folytonos ovációk közt folyt. Breznai a vidék legjobb öreg Zsigája; Bagi a Ferkó, Csókáné a Rózi, Bethleni a Gyuri, Lévai Margit az Évi szerepében valósággal jeleskedtek. A többi szereplők s a karban működő elsőrangú erők is segítettek ünnepvé tenni az előadást.

Újév napján a gyors népszerűsége kapott Géczy István új népszínművét, „Az ördög mátkájá”-t láttuk. Nem áll pályanyertes műve magaslátán, az indokok és eszközök ismétlődnek „A gyimesi vadvirág”-ból s „Leszámolás”-ból, de anyai sikerült jelenet van benne, hogy jó ideig kedvelt műsor-darab fog lenni.

Az „ördög mátkájá”-nak Vermes Juditot nevezik, mert völgyébe az esküvőre mentelnél halva rogyott össze. Mindenki bántja és fél tőle, pedig a szíve tele van érzéssel, sőt ő akadályozza meg, hogy férjével levő huga a mostoha fiával ne kezdhesen bűnös viszonyt. Ez a megvélyedett legény utóbb szerelemből feleségül is veszi, míg a családott menyecske a zúzómalomban elpusztul. A tartalom e vázlatából is kitűnik a mű alaphibája, a cselekvény fejlődésének s a bonyodalom megoldásának ingatag pszichológiája; de a gesznerű, vagy néprajzi érdekességű jelenetek sikerült alkalmazását bármily bő kivonatot sem éreztethetné.

Mert nem a dráma, hanem a bethlemesek, a karácsonyfa-gyújtás, a szomszédok, esürdögölés, párt-hajszolás stb. torozközvidéki szokás beleszőve teszik a darabot vonzóvá. És főleg a nőhódításaira büszke Hirös Firtos István, e bigamiában sült góbé okvetlenkedési.

A népszínházban az előadás kitűnő volta mellett, a kiállítás aprólékos hűsége s a népszokások gondos bemutatása, valóságos kasszadarabbá növelték a művet. Nálunk is siettek bemutatni és talán ez a sietés magyarára az egyenetlen előadást. Mert Géczy darabját is azzal a gondallal kellett volna színpadra vinni, mint a „Trilby”-t. Mintha nem tartottak volna belőle elég próbát.

Most csak Breznay józsi paraszt Don Juan-ja vált ki a környezetből. Anyai kedv és ötlet még híres harangozójára sem telt,

mint erre a kétfeleséges, asszonyok boldondjára. A varázslat pompás jelenetében Bethleni ügyetlen mesterlegénye jól szekundált neki. Pogány Janka a czimszerepben Dankó és Lányi szép darabjait juttatta kellőleg érvényre. Többet megismételtettek, különösen Breznayval énekelt mókázó duettjét. A szerep kidolgozására nem maradt elég ideje. Bagi a mostoha fiával, Markovics Margit a megvélyedett menyecskével sehogy sem boldogultak. M.-Várhidi Rózsa egy szerelmes kis leány szerepében ügyeskedett Győre kovácsmestere jó alak.

Január 2-ikán „A vereshajú” t, Lukács Sándor rég nem adott népszínművét nézte telt ház. Jó előadás volt, a mihez Pogány Janka a czimszerepben, Csókáné-Almásy Júlia erős hatású Boglár Agnesével, Breznai és Tóth Elek humoros Keszeg apa és fiával, Mátrai a Veréb Jankóval, Bagi, Bethleni, M.-Várhidi Rózsa szerelmeseikkel egyaránt derekasán hozzájárultak. Csókáné művészetét a vasárnapi közönség is nagy elismeréssel fogadta, Pogány Jankát pedig nagy koszorúval és ráakasztott selyemmel tüntették ki tisztelői.

N.-né Rápoli Katinka, az újonnan szerződött drámai színésznő 3-ikán a „Kamélias hölgy”-ben (ezt a színpadostól még mindig id. Dumasnak tulajdonítja) s 5-ikén „Egy szegény ifjú történeté”-ben mint Lavrovec Margit lépett fel. Gantier Margitja ép oly sikert aratott, mint vendéggjátékai alkalmával és így szerződöttesse a színműi repertoire-re nézve valóságos nyereség. Maga az előadás kerekdedebb volt a minapinál s Tóth Elek Armandja is jobb előadónál. Hogy a szerep nem tudás és a szaloni tonus hiánya most is bántó volt többeknél, az már megszokott baj idej ensembleinknél. Ezen szintén segíteni kell jövőre.

Fuillet színművét szívesen nézik nálunk, ámbár rendszeren nem a czimszerep ábrázolója kedvéért, a kinek az előkelőség, az usság impozáló, meggyerő erejét kellene felmutatni ama szegény ifjúban, ki mindent elvesztett, csak önézetelt, nemes magartatását és erkölcsi büszkeségét nem. Vajon láttunk-e itt ama 40 év óta, hogy e darab színpadunk deszkáin forog, csak egy félig-meddig kiélegető Maximot? A hölgyek mindig több érdeklődést keltenek a főhősnél. Így volt ez most is. N.-Rápoli Katinkának, bár elnézést kértett rekedtségeért, igen szép jelenési voltak Margit szerepében s a közönség gyakran megtapsolta. Két óriási virágkosarat is kapott.

Bagi alakításai, beszéde sokszor hasonlítanak az olyan rajzhoz, mely egyenes, merevség nem hullámvonalakból áll. A mozgás, a magartatás distingváltsága, a tónus egész nemessége s a beszéd finom tartalmasága csak fogyatékosan van meg Maximjában, pedig az egyszerű állású házi ügyvivő csak ez eszközök által indokolhatja a meglepetést, a hatást, a szimpatihátat, melyeket az általa szolgált nagyúri család körében mindjárt megjelenésével ébreszt. Tóth Elek kedélyesen játszottá Bevallan szerepét, Mátrai Champleint, Breznai Laroque-ot, M.-Várhidi Rózsa a pásztortűt úgyesen.

Vizkereszt napján Zeller Károly dallamos zenéjü vizerette-je, „A madarász” esendült meg szép számú közönség előtt. Elég jól ment, csak a zenészek tarthatnak volna még néhány próbát. Bethleni a czimszerepben, Németh János Szaniszló gróféban, Pogány Janka Adelheid grófnőben, Lévai Sárka Postás Milkácban sok tapsot kaptak. Németh és Lévai Sárka s a professzorok duettjét (Győre és Mátray) meg is ismételtették. Lévai Sárka hamisítatlan operetűi elevenségét, Pogány Janka és Németh szép énekét igazán élveztük; de Breznai Csörsz bárója, Győre és Mátrai professzorai csak a karzathoz voltak intézve.

Az 6-év utolsó színházi hetéről, bár nem sok érdekes mozzanatot mutathat fel, szólnunk kell utólag is. Két estét Kommen Jolán k. a. színész-iskolai növendék czéltalan vendégszerelése töltött be. A kiasszony semmi olyan külső vagy belső tulajdonságokat, vagy tanulmányt nem hoz magával a színpadra, a melyek indokoltá tették volna, hogy a mi jó közönségünk jó pénzért lássa. Szentirmay kapitányt „A dolovai nábob

széhez a főváros hatósága nemcsak a telek-tömb ügyszólván díjtalan átengedése, hanem nagy erkölcsi támogatásával is hozzájárult s ennek köszönheti a telep, hogy már előbb lóvasúttal s ma már három-négy felfő villamos vasúttal van a városhoz fűzve. Reméljük tehát, hogy városunk minden szépért, jóért, nemesért lelkesedni tudó hatósága szintén elő fogja segíteni tisztviselőinek a telep megvalósítására irányuló törekvését, mert hiszen nehány hittel ezeltől olvashattuk a lapokban, hogy Szeged sz. kir. város tisztviselői 25%-os fizetésemelésben részesültek lakbér-illetmény címén, pedig Szeged lakbér-vizsgálói sokkal kedvezőbbek a tisztviselőkre, mint a mi városunké.

A tisztviselő-telep létesítésének előmunkálataira kiküldött bizottság működéséről ezideig semmi bizonyosat nem tudunk, de annak eredményes működését a legnagyobb bizalommal várjuk, s várják különösen azok, a kik a tisztviselő-telepen óhajtják családjuk részére a nekik megfelelő otthont megalapítani.

Argus.

Politikai szemle.

A függetlenségi párt obstrukcióját melyet különben magának a függetlenségi pártnak többsége is ellenzett kezdettől fogva, egy gyönyörűsleges felsüléssel végződött. Arra számítottak ugyanis az illető képviselők, hogy ha a provizoriumra vonatkozó javaslatot újesztendő napjáig, a mikor t. i. a vámszövetség és a bankszabadság lejárt, kibeszélik, akkor ezzel kényszerítik a kormányt, hogy az ország gazdasági nagy érdekére való tekintetből és felelőssége tudatában kénytelen lesz rendeleteket kibocsátani s ideiglenesen ez úton szabályozni az említett fontos ügyeket. Ekkor azután megtámadták volna a kormányt alkotmányserstért; már készen is volt a „vád alá helyezési indítvány”, hogy majd ezzel osztrák mintára csinálnak egy nagy parlament hűhót.

Számítottak továbbá arra is, hogy időközben az ország választóközösségét az obstruk-

ció helyeslésére és a kormány ellen felzajlatják. Hívtak is össze „nagy tiltakozó népgyűlést” Budapesten, a mely azonban a függetlenségi pártba nézve igen szomorúan végződött. Első ízben ugyanis nem lehetett megtartani a népgyűlést, mert a nagy számmal megjelent szociálisták lehurrogatták Kossuth Ferencet és társait; második ízben azután zárt helyen, a rendőrség védőosztráyai alatt megtartották a „nagy népgyűlést”, melyen meg is jelentek vagy 90-en! Az ország választó polgárai pedig sehol egy biztató szót sem adtak az obstrukciós uraknak, sőt nyilvánvaló volt, hogy általában még a függetlenségi választókerületek is aggodalommal nézik és helytelenítik a párt eljárását.

Igy azután bebizonyult, hogy azokban a képviselőikben, a kik ez alkalommal a függetlenségi pártban felülkerekedtek és vezetőszerepet vittek, mindenféle tehetség lehet, csak érettség politikai ítélőképesség és előrelátás nincs. Kudarcz elé vitték biz. ök a pártot, nagy kárára magáak a pártnak és az országnak egyaránt; s ezt a kudarczot mindenki előrelátta, csak ök, az intézők nem.

Érdemes a függetlenségi pártnak ezt a legújabb parlamenti stikkiljét kissé áttekinteni. A vita folyamán úgy a miniszterelnök, mint Apponyi és Horánszky kifejtették, hogy a provizoriumról beadott törvényjavaslat a törvény és alkotmány követelményeinek a legszigorúbban megfelel s ellene alkotmányjogi szempontból a legkisebb kifogás sem tehető. Kifejtették, hogy maga ez a provizorium-javaslat már az ország teljes önrendelkezési jogának alapján áll, mert hiszen Ausztriától függetlenül intézkedik a vám- és bankügyben. Kifejtették, hogy a 1867. évi XII. törvényekik értelmében az ország az ö önálló rendelkezési jogát csak akkor alkalmazhatja állandóan és véglegesen, ha a két országgyűlés — a magyar és az osztrák — már kimondotta és megállapította, hogy a vámszövetség megkötése nem sikerült; ez pedig nem történhetett meg, mert hiszen a két kormánynak a vámszövetségre vonatkozó megállapodásait a két országgyűlés, az ausztriai parlamenti zavarok miatt, nem is tárgyalhatta. Kifejtették, hogy ezért szükséges a 4 hónapi provizorium, mely alatt vagy létrejön az ország érdekeinek megfelelő vámszövetség, vagy pedig akkor az ország a saját tetszése és érdekei szerint mint önálló vámterület intézkedik; különben sem lehetne ez önálló vámterületet egyik napról a másikra megvalósítani.

Hiába volt mindez a fejtegetés, hiába a képviselőkhöz összes többi pártjainak egyértelmű akarata! Kossuth Ferencz, Justh és még vagy 20-an azt akarták, hogy az országgyűlés a törvény világos intézkedései ellenére azonnal mondja ki az önálló vámterületet, mikor különben is egészen világos, hogy ilyen nagy fontosságú és az ország anyagi érdekeit, közgazdaságát oly óriási mértékben befolyásoló lépést csak higgadt megfontolással és óvatos előkészületekkel szabad megtenni. És mert a kormány és az óriási többség nem adta meg magát az elenyésző kisebbségnek, hát Kossuth és társai megakadályozták a javaslat törvényerőre emelhetését és szerencsésen keresztülvittek, hogy Magyarország 22 ember politikai rövidlátása miatt törvényen kívüli állapotba került. Ezt, az elenyésző kisebbség uralmát a többség fölött, nevezik ök alkotmányosságának!

De hát mit nyertek vele? Január 4-ikén szégyenszemre le kellett rakniok obstrukciós fegyvereiket, mert kötéllal sem tudták több szököket fogni. A szavazásnál pedig kitűnt, hogy az obstrukciós hazafiak csak 22-en valának.

Hála a kormány és a 67-es alapon álló pártok higgadságának és bölcseségének, az ország még eddig a nagyobb károktól megszabadult, habár a külföld véleménye a magyar parlament érettsége felől mindenesetre rosszabbodott. A kormány, alkotmányos érzékével, még rendeleteket sem bocsátott ki, pedig ezt az ország szükségjogával indokolhatta volna s így a magyar alkotmány folytonossága, daczára az obstrukció ellenkező törekvésének, még eddig sértetlenül áll.

Hogy Kossuthék okultak-e ebből az esetből, ez nem bizonyos, nem is valószínű; de az ország minden esetre tanult, ha egyebet nem, hát legalább megismerte Kossuthék politikai bölcseségének és előrelátásának hiányos voltát, no meg azt, hogy nehéz pillanatokban mennyire nem lehet e pártba számítani. És ez is csak valami!

Ugron Gábor pedig a politikai élet minden teréről visszavonul, mert, mint levehében írja, „túlnyomó részében romlott értelmiséggel és gyöngye néppel a függetlenség alkotmányos harcát diadalra vinni nem lehet.” Lám, lám! Mivel a magyar nemzet nem akar az Ugron szájaize szerint üdvözülni, hát azért a magyar értelmiség romlott és a nép gyenge. Istene, milyen szép is az, mikor valaki azt hiszi magáról, hogy ő jobb is, okosabb is az egész nemzetnél!

Spectator.

kötelességünk, a figyelmet arra felhívni, hogy a családokban sajnosan annyira megszokott bakbkávé élvezete határozottan az emberiségre romboló hatással bír.

A szeszartalmú italokkal való visszaélés ellen már majdnem az egész művelt világ állást foglalt és pedig többnyire megkísérték az ily ideg-ingerszer megszokását más ingerlő szerral pótolni. A szesz elleni harcban, melyet a grönlandiak csak úgy neveznek: „miáltal az ember az eszét veszti”, első sorban a kávé és théat hozzák fel.

De a méreg végre is méreg marad. Ha közelebbről tekintjük, úgy a szesz helyettesítése coffeinnal nem sokkal okosabb mint a morphiumpótlás opiummal vagy cocainnal. A szokásos iszákosnak kevésbé lesz ártalmas a kávé mint a szesz ital, de mindazáltal az is csak káros hatású marad. A felnövekedő nemzedéknél azonban szemelött kellene tartanunk, hogy mindezen ingerlő szer a rendes táplálkozásból származó és megkísérteni a táplálkozásban változtatást eszközölni.

Ami a jelenleg használatban lévő pótszereket illeti, melyek a bakbkávé ugyan olcsóbbak teszik, de azt sem izletesebbé, sem az egészségre előnyösebbé nem teszik, úgy gyógyszerpontból ezek is csak bajnak mondhatók, mely a szegényeket és gyengéket legkeményebben sújtja. Minthogy pedig ezen

pótszerek már csak öröve kerülnek a kereskedelembé, többnyire bebizonyult utánzatoknak és az egészségre ártalmas keverékeknek vannak kitéve.

Az egyedüli kávé-pótszerek, melyek az egészségre nézve ártalmasnak nem mondhatók, a gabona nemüekből előállítottak: ezek előállítására újabb időben az árpanak pörkölése, vagy még inkább annak malatozása által eszközöltetik. Az árpa ugyanis a malatozás által olynemű változást szenved, hogy a benne lévő keményítő egy része dextrinné (keményítő-cukor) változik, minek következtében a vízben olvadékonyabbá és könnyen emészthetővé lesz.

Mindezen készítmények azonban azon hátrányban szenvedtek, hogy a felütnésnek ize nagyon is lisztes, émelgős és üres, vagy keserű és fanyar volt, úgy hogy magukban vagy bakbkávéval keverve, huzamosabb ideig nem élvezhetők, mi a mai napig létező összes úgynevezett malátakávékról mondható, melyek egyszerűen malatából vagy pörkölt árpból állanak. Előhaladás e részben tehát nem történt.

Egészen másképpen áll a dolog az ismeretes Kathreiner-féle malátá-kávéval, melynek előállítására által nyeretett először ezen nevet megérdemlő malátá-kávé. Ebben nincsenek meg ezen hátrányok. Ennek előállításánál a legfontosabb körülmény abban áll, hogy egy új találmány által sikerült az egyuttal külön

módon malátázott árpanak a kávé gyümölcséből készített kivonat hozzáadásával a bakbkávé ízét és zamatját megadni.

Ezen Kathreiner-féle elkészítés által egy a maga nemében egészen összehasonlíthatatlan készítmény nyeretik, melyből örlés után oly leöntést kapunk, melynek ize a bakbkávé nagyon megközelíti, anélkül hogy ennek egészség ellenes hátrányaival bírna. Ennek színe, szaga és ize a kísérletnél a bakbkávéval annyira egyező, hogy tejjél keverve és kenyér hozzáadásával a különbség alig észlelhető.

Ennek előállítását kifürkészendő már sok előkelő vegyész és gyógyszer, úgy mint Pettenkofer, Ziemser, Virchow, Aubry, Marsfeldt, Hofman orvostudorok a Kathreiner-féle készítményeket alapos elemzés alá vette. Mint utolsó dr. Hueppe Nándor ismert gyógyszer Prágában, elemezte azokat. Az elemzés eredménye volt, mi itt fő-érdekkel bírhat, légeny anyagokban vagy növényi fehérnye 9-31%-tól egész 10-81%-ig és kivonati anyagokban, tehát tápértékben 44-67%-tól 55% tartalomig. A készítmények továbbá más idegen és ártalmas alkatrészekről menteseknek bizonyultak.

Ennek következtében ezen malátá-kávé olvadékony fehérnye, zsír, kivonati anyagok, különösen keményítő-cukor tartalmánál fogva nagyon is figyelemre méltó tápszernek tekinthető és eme sikerhez mag annak ingerlő hatása is hozzájárul. Ennek ingerlő erősítő

Színház.

(Breznai jubileum. — Népszínmű-ünnepségek. — N.-né Rápolti Katinka föléptei.)

Az ünnepelő mozgalmas héttel indult meg. Volt 40 évi színész-jubileum, hatásos népszínmű premiére és az új drámai színész-bemutakozása. Az újévet ügyesen rendezett alkalmi csoportozatokkal üdvözölték, a mihez a teljes személyzet a Hymnuszt énekelte. Nem lett volna-e illőbb, a királyszobrokra való emlékeztetés okából is, ha egy „Királydal-t”, vagy „Királyhimnusz-t” énekeltek volna, a hogy a kir. operaház tevő, különösen, mikor helybeli zeneszerzőinktől szintén kaphattak volna jó szerzeményeket? Hanem persze, az élelmesség és a helybeli erők felkarolása, nem erős oldala az igazgatóságnak.

Az új szerződések jobban folynak, a színiügyi bizottság végre megmozdult és van remény arra, hogy a mainál nem lesz gyöngébb ensembleünk jövőre sem. Az már kevésbé valószínű, hogy jobb legyen, pedig ez volna szükséges. Ismételjük, csak a normal-budget nyújthat kellő garanciát. Állítson a város pénztárnokot a színházba, a hogy Pozsonyban van és a számok beszédét meghallgatva, állapítsa meg aztán a színiügyi bizottság a művészi követelményeket. A míg nem tudjuk pontosan, meddig mehet az igazgató az anyagi áldozatokkal, nem is lesz megfelelő niveaujú színészetünk!

Egy régi ismerős, mely eddig számúzve volt fényes műzstatemplunkból, ismét bevette oda magát. Igazgatók, rendezők, színészek, zenészek nagyon szeretik; a közönség azonban csak akkor, ha kikergetik a színpadról. Ez a közönségriasztó firma: Slendrian apó.

Már a legutóbbi vendég szereplések alatt befészkelte magát nálunk, a „Kanári hercegnő” és a „Déliabók” premiéréjén, pedig ő volt az uralkodó. És hiába fog az igazgató pártfogásért esdeni a színpadok útján (micsoda faluzó tempó!), nem telik majd meg a színház hanyag előadásokra. Most a 3-ik előadásnál kezdődik a kerek ösztátek.

A négy népszínműt est közül legzajosabb volt január 4-iki, a mikor Breznay Géza 40 évi színészeti jubileumára „A cigány”, Szigligeti kitűnő népszínműve került előadásra.

A jubilans művészi multját egy pályatársa a mult szám tárczájában méltatta. A

hatása a bakbávé ellenében, már előre is érvényesül és utólagos tompító és bénító hatással nem bír. Mindenekelőtt nem bír semminemű káros hatással az észlelésre, úgy hogy ezen készítmény eltekintve az itt említett előnyöktől a minden körülmények közt káros hatású bakbávé helyett mindenkinek, de különösen gyermekeknek, vérszegény leányoknak és gyenge idegzetű asszonyoknak legjobban ajánlható

Amennyiben azonban a bakbávének sok évi megszokása a Kathreiner-féle malátakávéra az átmenetet megnehezíti, úgy az minden esetre a legjobb vegyítőszernek mondható, mert nagyobb mennyiségben vegyítve, saját jó ízével a bakbávé izletesebbé teszi és annak az egészségre ártalmas hatását bizonyos tekintetben elenyésztí, miért is a Kathreiner-féle malátakávé ezen tekintetben is a legjobban ajánlható. Továbbá a gyermekek táplálkozásához megkívántott tej a Kathreiner-féle malátakávéval vegyítve igen kellemessé és izletesebbé válik.

Mindezek után a Kathreiner-féle malátakávé a bakbávé minden tekintetben teljesen helyettesíti, az említett esetekben pedig a bakbávéhoz a legjobb keveréknek bizonyult, mi különösen népségünk munkás osztályára egészségügyi szempontból a legnagyobb fontossággal bír, melynél nemcsak az élvezeti, hanem a táplálkozási tényező is nagy szerepet játszik és nagy fontossággal bír.

Dr. B. H.

magyar nép humorát kitűnően tudja alakjaiban érvényesíteni és drámai estékre is szívesen tapsoltunk neki, csak operettekre ne erőltetné az igazgatóság. Egy pár új szerepének híre a fővárosi lapokba is eljutott. Múlt volt tehát az ünneplésre. A mai ensemblének kiváló tagja, szeretik is, a mit a zsúfolásig megtelt nézőtér árult el legjobban.

Igazán ünnepi est volt ez, ünnepi hangulat uralkodott fenn a színpadon és lenn a nézőtérben. Az előadás megkezdése előtt a teljes személyzet a színpadon sorakozott, balról a nők fehérben, jobbról a férfiak feketeben. A színpad közepén állt egy asztal ajándékokkal, koszorúkkal. Az ünnepet, a ki már Zeiga cigánynak öltözött, Csóka Sándor igazgató és neje frenetikus tapsok közt vezették a lámpák elé. A tapsok csillapultával Bagi Gyula lépett elő és lendületes beszéddel ünnepelte Breznait, mint pályatársat, színművészt, a színész-egyesület alapítóját s az önzetlen munkában fáradhatatlan férfit. Ezen közben átnyújtották a személyzet díszes emlékszerlegét, az igazgató és neje ezüst habérkoszorúját, a színiügyi bizottság impozáns babérkoszorúját, melyre a közönség körében történt gyűjtés eredménye volt illudszto, a színész-egyesület Budapestről küldött koszorúját és üdvözlő táviratát, a művész leánya, a ki szintén jeles színésznő ajándékát. Breznai meghatottan, de önértzetesen felelt pályatársainak, köszönt a közönségnek és magasztalta Kecskemétet, mely olyan fényes csarnokot emelt a színészetnek. Hosszas taps, éljenz és kihívás fejezte be méltóan az ünneplés eme részét.

Feltűnhetet sokaknak, hogy a sajtó üdvözlétől nem volt szó, pedig a sajtó mindig megadja az érdemeket a koszorút. A rendezőség felelte ki, a böles színházi szabályrendelet pedig a színpadról zárja ki a hivott hírlapírókat, a sajtó méltósága nem engedte tehát, hogy képviselői a lelkes ünneplők között akár koszorúval, akár társalgóban személyesen megjelenjenek s így az üdvözlés csak a fehér abrosznál történhetett.

„A cigány” előadása is folytonos ovációk közt folyt. Breznai a vidék legjobb öreg Zsigája; Bagi a Ferkó, Csókáné a Rózi, Bethleni a Gyuri, Lévai Margit az Évi szerepében valósággal jeleskedtek. A többi szereplők s a karban működő elsőrangú erők is segítettek ünnepvé tenni az előadást.

Újév napján a gyors népszerűsége kapott Géczy István új népszínműt, „Az ördög mátkája”-t láttunk. Nem áll pályanyertes műve magaslátán, az indokok és eszközök ismétlődnek „A gyimesi vadvirág”-ból s a „Leszámolás”-ból, de annyi sikerült jelenet van benne, hogy jó ideig kedvelt műsor-darab fog lenni.

Az „Ördög mátkája”-nak Vermes Juditot nevezik, mert völénye az esküvőre menetelnél halva rogyott össze. Mindenki bánja és fél tőle, pedig a szíve tele van érzéssel, sőt ő akadályozza meg, hogy férjné levő huga a mostoha fiával ne kezdhesen bűnös viszonyt. Ez a megtévedett legény utóbb szerelemből feleségül is veszi, míg a családott menyecske a zúzomolamban elpusztul. A tartalom e vázlatból is kitűnik a mű alaphibája, a cselekvény fejlődésének s a bonyodalom megoldásának ingatag pszichológiája; de a genreszerű, vagy néprajzi érdekességű jelenetek sikerült alkalmazását bármily bő kivonat sem érezthetné.

Mert nem a dráma, hanem a bethlemesek, a karácsonyfa-gyujtás, a szomszédok, csürdögölés, párt-hajszolás stb. szokásokvidéki szokás beleszővése teszik a darabot vonzóvá. És főleg a nőhódításaira büszke Hirös Firtos István, e bigamiában sült góbé okvetlenkedései.

A népszínházban az előadás kitűnő volta mellett, a kiállítás aprólékos hűsége s a népszokások gondos bemutatása, valóságos kasszadarabbá növelték a művet. Nálunk is siettek bemutatni és talán ez a sietség magyarázza az egyenetlen előadást. Mert Géczy darabját is azzal a gondallal kellett volna színpadra vinni, mint a „Trilby”-t. Mintha nem tartottak volna belőle elég próbát.

Most csak Breznay józsi paraszt Don Juan-ja vált ki a környezetből. Annyi kedv és ötlet meg híres harangozója sem telt,

mint erre a kétféleséges, asszonyok boldondjára. A varázsital pompás jelenetében Bethleni ügyetlen mesterlegénye jól szekundált neki. Pogány Janka a czimszerepben Dankó és Lányi szép darabjait juttatta kellőleg érvényre. Többet megismételtettek, különösen Breznayval énekeltek mókázó duettjét. A szerep kidolgozására nem maradt elég ideje. Bagi a mostoha fiával, Markovics Margit a megtévedett menyecskével ahogy sem boldogultak. M.-Várhidi Róza egy szerelmes kisleány szerepében ügyeskedett Győre kovácsmestere jó alak.

Január 2-ikán „A vereshajú” t. Lukácsy Sándor rég nem adott népszínművét nézte telt ház. Jó előadás volt, a mihez Pogány Janka a czimszerepben, Csókáné-Almásy Júlia erős hatású Boglár Agnesével, Breznai és Tóth Elek a humoros Keszeg apa és fiával, Mátrai a Veréb Jankóval, Bagi, Bethleni, M.-Várhidi Róza szerelmeseikkel egyaránt derekasan hozzájárultak. Csókáné művészetét a vasárnap közönség is nagy elismeréssel fogadta, Pogány Jankát pedig nagy koszorúval és rákaszott selyemmel tüntették ki tisztelői.

N.-né Rápolti Katinka, az újonnan szerződött drámai színésznő 3-ikán a „Kaméllás hölgy”-ben (ezt a színpalástó még mindig id. Dumasnak tulajdonítják) s 5-ikén „Egy szegény ifjú története”-ben mint Lavrque Margit lépett fel. Gautier Margitja ép oly sikert aratott, mint vendégjátékai alkalmával és így szerződötetése a színi repertoire nézve valóságos nyereség. Maga az előadás kerekedőbb volt a minapinál s Tóth Elek Armandja is jobb elődeinél. Hogy a szerep nem tudás és a szaloni tonus hiánya most is bántó volt többeknél, az már megszokott baj idej ensemblünkénél. Ezen szintén segíteni kell jövőre.

Fuillet színművét szívesen nézik nálunk, ámbár rendszeren nem a czimszerep ábrázolja kedvéért, a kinek az élkelőség, az uság imponáló, megnyerő erejét kellene felmutatni ama szegény ifjúban, ki mindent elvesztett, csak önértetét, nemes magartását és erkölcsi büszkeségét nem. Vajjon láttunk-e itt ama 40 év óta, hogy e darab színpadunk deszkáin forog, csak egy félig-meddig kielégítő Maximot? A hölgyek mindig több érdeklődést kellettek a főhősnél. Így volt ez most is. N.-Rápolti Katinkának, bár elnézést kértetted rekedtségéért, igen szép jelenései voltak Margit szerepé s a közönség gyakran megtapsolta. Két óriási virágkosarat is kapott.

Bagi alakításai, beszéde sokszor hasonlítanak az olyan rajzhoz, mely egyesnek, merevségem hullámvonalakból áll. A mozgás, a magartás distingváltsága, a tónus egész nemessége s a beszéd finom tartalmassága csak fogyatékosan van meg Maximjában, pedig az egyszerű állású házi ügyvivő csak ez eszközök által indokolhatja a meglepetést, a hatást, a szimpátiákat, melyeket az általa szolgált nagyrúri család körében mindjárt megjelenésével ébreszt. Tóth Elek kedélyesen játszottá Bevallan szerepét, Mátrai Champleint, Breznai Laroque-ot, M.-Várhidi Róza a pásztorfiút ügyesen.

Vizkereszt napján Zeller Károly dallamos zenéjű operette-je, „A madarász” esendült meg szép számú közönség előtt. Elég jól ment, csak a zenészek tarthatnak volna még néhány próbát. Bethleni a czimszerepben, Németh János Szaniszló grófnak, Pogány Janka Adelheid grófnőben, Lévai Sárka Postás Milkában sok tapost kaptak. Németh és Lévai Sárka s a professzorok duettjét (Győre és Mátray) meg is ismételtették. Lévai Sárka hamisítatlan operettei elevenességét, Pogány Janka és Németh szép énekét igazán élvezték; de Breznai Csűrös bárója, Győre és Mátrai professzorai csak a karzathoz voltak intézve.

Az 6-év utolsó színházi hetéről, bár nem sok érdekes mozzanatot mutathat fel, szólunk két utólag is. Két estét Kommen Jolán k. a színész-iskolai növendék czéltalan vendég szereplése töltött be. A kiasszony semmi olyan kiülső vagy belső tulajdonságokat, vagy tanulmányt nem hoz magával a színpadra, a melyek indokolták tették volna, hogy a mi jó közönségünk jó pénzért lássa. Szentirmay kapitányt „A dolovai nábob

leányában és Mártát a „Nagymamában” gyöngébben nem igen adták nálunk. A beszéd természetessége s a szinpadon való élénk mozgás még nem elég qualificatio. Még egyszer tiltakozunk kezdők ilyen fölléptetése ellen! Nem veszi észre az igazgató, hogy sülyed így az előadások színvonala? Csak Mátrai, Tóth Elek, Bagi és Nagyné jóízű alakításai sejtették velünk, hogy ismét sikerült színműv. estéktől estünk el. Egy pár fővárosi lapba becsusztatott reklámocská sem térített el nézetünketől.

Egyik estén két darabot adtak s az előadás sikere buzdíthatná az igazgatóságot két-három apróság hasonló együttes bemutatására. Egész sora a jó egyfelvonásos daraboknál ismeretlen még közönségünk előtt. Murai Károly kitűnő vigjátéka, a „Huszárszerlem” állandó derűltségben tartotta a nagy számú közönséget. Bethleni és Tóth Elek kitűnő két huszártiszt volt. Bagi ügyes a félnék versirő Pista szerepében. Mátrai a lutrizó dánust, Győre és Vihari a két agglegény-apat, Breznai a tiszteletest, M. Várhidy Rózsa a megszóktetett Sárkát adták sikerülten. Az est befejezőjéül a „Szerelmi varázslat” ez. kedves zenéjű operette járta, melyben Németh Jánost túntetőleg tapsolták, mutatva ezzel, hogy bizony ő kell a közönségnek. Lévai Margit is kedvesen énekelte, míg Breznai alaposan tönkre tette a legszebb terzeteket.

Karácsony első ünnepén „diszelőadás” volt. A városkai ünnepségre elővett „Déli-bábok”, Kazalitzky Antal versben írt népszínműve, hamarabb feledésbe ment, mint az a Garay-féle pályázat, a melyen 1893-ban megdícsérték. Mert ennek a pályázatnak az volt fatuma, hogy minden darabja csúfosan megbukott és most a szerzők egyszerűen letagadják, hogy részt vettek benne.

Kazalitzky versekben szólaltatja meg parasztjait, persze nem azon a költői nyelven, a hogy néhai Nyirő Sándor „A fűtly”-et írta, hanem ponyvára való alexandrinokban. Egyebekben a darab a leghablonosabb, melyet valaha csak népszínműrök csináltak. Egy menyecske „déli-bábos”, mert csalogatta, hitetgeti a férfiakat; egy férj „déli-bábos”, hogy utána veti magát annak a menyecskének; a kikapós menyecske ura „déli-bábos” tromfial hódítja vissza feleségét stb. Ha hozzá vesszük, hogy minduntalan a délibábót emlegetik a darabban, a melyben még két vén asszony izetlenkedik, a plébános az ablakon kiugrik, a legények verekszenek, együtt van az egész frequentia, a melylyel 26-ikán „diszelőadást” rendeztek.

Az előadás a készületlenség legszomorúbb jeleit mutatta. Vontatottan s a sugólyuk körül folyt minden, a kar abba-abbahagyta énekét stb. Zsúfolt ház volt és nem újrátak meg egy nótát sem.

Sajnálunk Pogány Jankát és Bethlenit, hogy dalaikat olyan szépen énekeltek s az egyik Török Zsófit, a másik meg Fábian Gyurkát próbálta újra eljátszani, mert ezzel némi érdekességet adtak jelenéseiknek. Mátray pletykázó Jandzója, Tóth Elek fiatal legénye említhetők még, mert Bagira rá sem ismertünk, olyan hamisan pattogtatta a verseket. Oláhné és Nagyné vén asszonyai izetlenkedésükért egyenesen megrovást érdemelnek.

Tíz nap alatt három „diszelőadás”, a melynek ez kicsit a jóból? (16)

Breznay Géza jubileuma.

Arról a lélekemelő ünnepélyről, mely e hó 4-én színházunkban, Breznay Géza a szintársulat veterán művésze, 40 éves színészkedésének jubileuma alkalmával folyt le, a következő tudósítást vettük:

Hogy milyen érdemei voltak és vannak Breznay Gézának, azt már több ízben és különösen a „K. L.” mult számában méltattuk. Az ünnepély lefolyásáról s a közönségre tett hatásáról beszámol a színi kritikus úr. Ugyanazért e helyen a bankett lefolyásáról referálunk csak.

A „Czigány” előadása után a Beretvási-féle szállodában 100 terítékű jól sikerült bankettel fejeződött be az egész ünnepély, a

melyen úgy a szintársulat tagjai, mint a város legelőkelőbb tagjai vettek részt. A pesenyénél Mátray Kálmán szintársulati tag emlékezett meg újra az ünnepeltről s éllette őt, mint a színészet egyik legérdemesebb tagját. Utánna dr. Szeless József, a kecskeméti színügyi bizottság érdemes elnöke, a szintügy és a színészek legelőkelőbb pártfogója, nyilvánította ékes szavakban igazi elismerését, az ünnepelt művésze érdemei felett, hozzá szállva Kada Elek, Kecskemét város érdemes polgármesteréhez, a ki költői lendülettel és oly ékes szavakban éllette az egész magyar színészetet, mint a magyar kultúrának egyik fötényezőjét, hogy az összes jelenlévők elragadtatva beszédének hatásától, percekig tartó éljenzéssel fogadták, a város legelső emberének, a színművészet iránt érzett jóindulatának ily fényes nyilvánítását. Talán e beszéd hatása alatt állott fel Bagi Gyula szintársulati tag, ki maga is kecskeméti születésű ember lévén, mint ifjú korának ideáljának mintaképeit és a kecskeméti polgárok összes erényeinek tulajdonosait és képviselőit: éllette Kada Elek polgármester és dr. Szeless József színügyi bizottsági tag urakat.

Beszédet mondottak még Szegedi György gazdasági tanácsnok, a ki igen kedves humoros beszédben éllette az ünnepeltet, mint kollégáját, azzal a különbséggel, hogy az ünnepelt, mint amorozó és naturburs is működtet, de ő csak mint apa léphetett föl ifjú korában, bár apai örömlökben sohasem részesült. Dr. Aczél Sándor a szintársulat orvosa, Csóka Sándor, mint a szintársulat jeles vezére és igazgatóját éllette.

Asztalbotlás után elkezdődött a fesztelen kedélyes mulatság és tánc s tartott kivilágoskivirradtig.

Dicséret illeti Beretvás Pál vendéglős urat, a ki a színészek iránti rokonszenvének azzal adott kifejezést, hogy csekély díjért igazán fényes vacsorát és kitűnő jó bort talált föl.

Ezek után beszámoltunk arról is, hogy számtalan tisztelője táviratban emlékezett meg Breznayról, a mi bizonyítéka annak, hogy ő az egész országban ismert férfiú, a kinek érdemeit mindenki elismeri. Így a mint már említettük. táviratot küldött a Magyar Színész-Egyesület igazgató-tanácsa. Az aradi színigazgató és társulata. Somogyi Károly pécsi színigazgató. Vedress Gyula színészegyesületi titkár. Kassai Vidor, a népszínház kitűnő komikus. Kiss Istvánné-Breznay Anna, az ünnepelt leánya. Hunfi Imre, a temesvári szintársulat tenoristája. Orley Flóra, a vidéki színészet egyik leghírnevesebb énekesnője. Margó Czélia, a népszínház primadonnája és még számtalan tisztelője, bizonyítékául annak, hogy együtt éreztek e napon a szeretet nyilvánításában a kecskeméti szintársulattal.

Tanügy.

Ez lenne a czíme egy állandó rovatnak, melyben K. L. ha nem is minden héten, de egy hónapban legalább is kétszer ismertné Kecskemét th. város tanügyét. E mellett nemcsak az szól, hogy más nevezetesen jól szerkesztett vidéki újságokban mindig találunk a tanügy részére állandó rovatot, hanem még az is — és ez a fő — hogy a mi közönségünk nem idegenkedik a tanügyről, sőt szeretettel közeledik feléje, a mire a legeklatásabb példa az, hogy városunk több mint 100,000 frtot költ évenként a tanügyre. Megérdemli tehát ezen város közönsége, hogy néha-néha ismertessük meg vele, hogy eme roppant áldozatáért tulajdonképen mije van.

Igaz ugyan, hogy a K. L. eddig is és pedig elég gyakran tanügyi czikkkel kedveskedett olvasó közönségünknek, hogy a tanügy 20 év óta ekkora lendületet vett, ezt nagy részben a helyi sajtónak köszönhetjük. De mégis más az, ha ezentúl egy külön állandó rovat fog neki szentelteni. A K. L. 30 éves jubileumát szebben nem ünnepelheti meg és hiszem is, hogy szerény nézetemet a K. L. tek. szerkesztősége helyeselni fogja.

* Térésze miatt mult számunkból kimaradt.

1 Tanügyi érdekekben kifejtendő akció részére lapunk mindenkor nyitva áll. Szerk.

Ezuttal bátor vagyok egy rövid kis tudósítást beküldeni a december havi tanítói konferenciáról. Az értekezlet elég érdekes és tanulságos is volt. — Először ugyanis Páthy Károly igazgató úr előadta mindazon tapasztalatokat és észrevételeket, melyeket az egyes iskolák látogatása alkalmával, részint ő maga, részint pedig a kir. tanfelügyelővel egyetemben tapasztalt és észrevett. Az igazgató ezen előadásából megtudtuk, hogy az elemi iskolák nehéz szekere még mindig nem mozog a rendes kerékvágásban. No de ez nem is csoda. A tanítótestület egy hónapban egyszernél többet nem érintkezik egymással, akkor csak úgy, ha összehívják. Már pedig bizony nemcsak hasznos, de szükséges is volna, ha ilyen nagy tanítótestület, a mi, mienk gyakrabban összejönne; mindig lenne mit megbeszélgetni s így elejét lehetne venni mindazon kifogásoknak, a melyek a havi konferencián néha néha tétetnek. De eltekintve mindettől, szeretném tudni, melyik az a tanító mai nap, nevezetesen nagyobb városokban, a ki a társulás szükséges voltát tagadásba venné? A mi tanítótestületünk ezt elismeri és annak tanjelét is adta az ált. hogy majdnem mindnyájan aláírtak egy körözött ívet, a melyen egy „Tanítói Klub” alakításának az eszméjét pártolják. Már most az eszmét csak meg kell valóítani és meg van az a „tanítói klub”. Elismerem, hogy eleinte ez nehézségekbe ütközik; de ha nem fogunk hozzá sohasem, akkor sohasem lesz belőle valami. Rajta tehát, kedves kártársaim! Próbálkozzunk meg vele, én erősen hiszem, hogy ez nem fog oly nehezen menni, mint a milyenek sokan gondolják.

E kis kitérés után felvezem reterádám fonálát, a havi konferenciát illetőleg.

A tanítótestület elhatározta, hogy az orsz. tan. bizottságba belép 100 kor. tagsági díj mellett. Azután Gedai Sándor tagtársunk egy minden tekintetben sikerült felolvasást tartott a „jellemről”. Gedai kollega mély paedagogiai tanulmányt igénylő felolvasása nagy tapsvihar- és jegyzőkönyvi köszönettel lett jutalmazva. Végre indítványba hozott, hogy az újonnan megválasztott tanítók és tanítóok, legyen az városi vagy pusztai tanító, kötelek legyen egy szép felolvasás keretében magát és képességét a tantestületnek bemutatni. Az indítvány nagy lelkesedéssel fogadtatt el.

Kecskemét, 1897. december 22.

Klauber János,
közs. tanító.

KÜLÖNFÉLÉK.

— A felsőbb leányiskolák számát — mint azt egyik folyóiratunk közli — a korábbi még a folyó évben egygyel szaporítani fogja, meg pedig úgy, hogy azzal egyik nagyobb magyar központot jutalmaz meg. Kecskemét város közönsége több mint öt évvel ezelőt a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez intézett fölterjesztésében a legalaposabban indokolta meg, hogy Kecskemét város viszonyai megkívánják, hogy az itt áldásos működő polgári leányiskola minél rövidebb idő alatt felsőbb leányiskolává alakíttassék át, akkor a város közönsége nem zárkozott el az anyagi áldozatoktól sem s az alkalmas épület felépítésén kívül az intézet berendezését is a paedagogiai és hyenia alapelvei értelmében egy, a kor színvonalán álló mintaintézet akarta fejleszteni. Akkor a miniszteriumban a város ezen kívánsága visszhangra nem talált. Úgy látszik, azóta ott is egészségesebb áramlat lett az uralkodó, ugyanazért a legmelegebben ajánljuk hatóságunknak, hogy a kedvező alkalmat felhasználva, városunknak az állami felsőbb leányiskolát minden lehető eszközzel és áldozat árán leánynevelésünk és városunk fölvirágzása érdekében szerezzék meg.

— Eljegyzés. Grossmann Kálmán os. és kir. 13-ik huszárezredbeli főhadnagy eljegyezte Balázsfalvi Kiss Teréz kisasszonyt, Balázsfalvi Kiss Ferencz kir. táblai bíró szép és művelt leányát.

— **Közygűlés.** A Kecskeméti Kaszinó-Egyesület folyó évi január hó 30 ik napján délután 3 óraker tartja évi rendes közgyűlést saját helyiségében. Tárnya: elnöki jelentés, a múlt évi számadások átvizsgálása, a jövő évi költségvetés tárgyalása, tisztakar és választmány újjaalakítása.

— **Halálozás.** Részvétellel értesültünk, hogy Rapasányi István barátunk, fővárosi polgári iskolai tanár felesége, született Egenhoffer Irma úrnő, rövid szenvedés után m. év december 31-én elhalálozott. Halálózásáról a család a következő gyászjelentést bocsátotta ki: Rapasányi István fővárosi tanár, mint férj, úgy a maga, mint gyermekei: István, Janka, Andrea, Gyula és Laci, valamint az összes rokonság nevében is. — fájdalomtól megtört szívvel jelenti felejtethetlen hű neje, édes jó anyjuknak és rokonnak Rapasányi Istvánné szül. Egenhoffer Irma úrnőnek 1897. évi decz. 31-én reggeli két és fél óraker, életének 34-ik s boldog házasságának 11-ik évében rövid szenvedés után történt gyászos elhunytát. A boldogult hült tetemei f. évi jan. hó 2-án d. e. 10 és fél óraker fognak — III. t. Koháry-útea 193/4. sz. a. házból — a Szentháromság temetőben levő családi sírboltba öröknugalomra tétetni; az engesztelő szent miseáldozat pedig folyó évi január hó 3-án 8 és fél óraker fog az anyateplomban a Mindenhatónk bemutatattni. Kelt Kecskeméten, 1898. január 1. Áldás és béke drága poraira!

— **Az anyakönyvi hivatal statisztikája.** A lefolyt 1897. évben a kecskeméti állami anyakönyvi hivatalban bejegyeztetett 1626 r. katolikus, 517 ev. ref., 38 ágost. hitv. ev., 2 görög-keleti és 46 izraelita gyermek összesen 2229 születés, ezzel szemben 1333 halálozás jegyzetvében be, városunk lakossága a lefolyt 1897-ik évben 896 lélekkel szaporodott. Az 1897-ik évben az állami anyakönyvi hivatalban 403 házasság kötött, még pedig 248 tiszta róm. katolikus, 84 tiszta evang. református, egy tiszta ágost. hit. evangélikus, 14 tiszta izraelita házasság, ezeken kívül r. kath. és ev. ref. vallásnak között 46, r. kath. és ág. hitv. evangélikusok között 5, evang. ref. és ág. hitv. evangélikusok között 4, evang. református és görög keleti között 1, vagyis 347 tiszta- és 56 vegyes házasság kötött. Az 1897-ik évben az állami anyakönyvi hivatalban kihirdette-tett 549 eljegyzés.

— **Halálozás.** A következő gyászjelentést tettük: Alulírottak úgy a maguk, mint az összes rokonság nevében is szomorú szívvel jelentik a felejtethetlen édes apának, a legjobb nagyapának és dédapának id. Banó Gergelynek élete 82-ik évében — 15 évi özvegység után — f. hó 6-án hajnali 2 óraker, végegyendülésben történt elhunytát. A megboldogult földi részei f. hó 8-án, szombaton d. u. 3 óraker fognak (az I. tized, Petőfi-útea 232. sz. alatti házból) a róm. kath. anyaszentegyház gyászszertartása szerint a Szentháromságról nevezett temetőben levő családi sírboltba örök nyugalomra tétetni; — az engesztelő szent miseáldozat pedig f. hó 7-ik napján reggeli 1/9 óraker fog az anyateplomban az egek Urának bemutatattni. Kecskemét, 1898. január hó 6-án Legyen neki könnyű az anyaföld s béke honoljon porai felett! Banó Terézia és férje Zs. Kovács István, Banó Eszter özv. Labancz Antalné, Banó Gergely és neje Faragó Erzsébet, Banó Mária és férje Faragó György mint gyermekei, illetőleg menyé és vejei. Zs. Kovács Gergely és neje Szél Ilona, Mária és férje Kis László, Mihály, Terézia és férje Ö. Gyenes Pál, István, Imre; Labancz Ferencz, Teréz és férje Horváth László, Antal, Eszter, István; Banó Gergely, Erzsébet, István, József, Mária; Faragó György, Mária Antal mint unokák és 10 dédunoka.

— **A Kecskeméti Korcsolyázó Egylet f.** évi január 5-én tartott választmányi ülésében elhatározta, hogy a 4-5 évvel ezelőtt oly nagy kedveltségnek és látogatottságnak örvendőtt állérestélyekhez hasonló módon a Beretvási félszállodában f. évi febr. 1-én hangversennyel és tánczszal egybekötött estélyt fog rendezni, melynek tiszta jöve-

delme a f. évben felépítendő új pavillonának költségeire fog fordíttatni. Felkérjük tehát a nagyérdemű közönséget, de különösen a jég-sport híveit, hogy a czél iránti tekintetből az estélyen való minél tömegesebb megjelenséssel az egylet kifizetett czélját minél sikeresebben előmozdítani sziveskedjenek. A Korcsolyázó-Egylet választmánya nevében az Elnökség.

— **Növegyleti bál.** A kecskeméti kaszinó összes termeiben 1898. évi január hó 15-én tartandó Növegyleti Jelmez-Bálra a meghívók már kibocsátottak. A rendező bizottság élén Kada Elek né. e. elnök, Adler Imréné, Gulácsy Gyuláné, Hornyik Józsefné, dr. Fodor Jenőné, Koritsánszky Jánosné, Szalontay Sándorné és Farkas Kálmán né. titkár állnak, a kik terhes munkájukat 32 rendező bizottsági férfi taggal osztják meg. A mulatság iránt igen nagy az érdeklődés s tekintve azt, hogy a nézőközönség részére emelvényhelyek készítettnek, a bál mindenesetre az idény leglátogatottabb mulatsága lesz.

— **Mélt. Ferenzy Ida úrnő** a Rongyos-Egyesület czéljára 25 frtot volt szíves küldeni. Fogadja ezért ő méltósága az Egyesület forró köszönetét. *Páthy K.*, alelnök.

— **Színházi heti műsor.** Vasárnap, január hó 9-én, páros bérlet 31-ik szám „Az ördög mátkája”. Hétfőn, január 10-én, páratlan bérlet 32-ik szám „Az államtitkár úr”. Kedden, január 11-én, páratlan bérletszűnetben „A kék asszony”. Szerdán, jan. 12-én páros bérletsz. „A kék asszony”. Csütörtökön, jan. 13-án, páros bérlet 32-ik számban „Utolsó szerelem”. Pénteken, január 14-én, páratlan bérletszűnetben, népeledásul félhálárrakkal, „Fenelányok”, Szombaton, január 15-én, páratlan bérlet 33-ik számban „Boccaesio”. Vasárnap, január 16-án, páros bérletszűnetben „Kikapós patikárius”.

— **A Gazdakör** folyó hó 9-én délután 4 óraker saját helyiségében közgyűlést tart. Tárnya: 1. Pénzügyi állapotról jelentés. 2. Tiszviselői választása az 1898. évre. A közgyűlést megelőzőleg egyórával tehát 3 óraker, Grasselli Miklós, földmives iskolai igazgató úr a tengeri termelésről fog szabad előadást tartani. Az előadásra úgy a kör tagjai, valamint az érdeklődő gazdaközönség e helyen is meghívja az *Elnökség.*

— **A földmívelésügyi m. kir. miniszteriumból** a Kecskeméti-vidéki Gazdasági Egyletülethez, folyó évi 7447-ik sz. alatt intézett leirat folytán, tudomására hozatik a gazdálkodással foglalkozó közönségnek, miszerint az 1897. évi I. t. cz. 2. §. értelmében, a gazdálkodáshoz nélkülözhetlen marhasó, csekély szállítási költségen kívül, métermázsánként 10 korona árban, az országban, közel 300 sóárús-üzletben beszerezhető. Közli Cserkelyei Károly gazd. egyt. titkár.

— **Pilis-vármegye.** A „Magyarországban olvassuk, hogy közigazgatási körökben komolyan foglalkoznak azon régi terv megvalósításával, hogy Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegyéből a közigazgatás megkönnyítésére egy új megyét kerekítsenek ki. A terv szerint az új vármegye Pestmegye felső részéből, továbbá Esztergom- és Fehérmegyék egy kis részéből kerekítették ki. Az így alakult megye székhelye, Budapest s mások szerint Vác lenne. Eltekintve attól, hogy a megye felső része miként kerekítették ki; a történelmi jog és természeti viszonyok figyelembe vételével a közigazgatás ügymenetének helyes és gyors irányítása és a közigazgatási kérdések eredményes megoldása indokolják, a nagy Pest-megye ketté osztását. A délirésze a megyének Solt Kiskun megye lenne mindenesetre s ennek a megyének székhelye természetesen Kecskemét, mely úgy földrajzi fekvése, mint előnyös összeköttetései s kulturális és közigazgatási följényével erre rég időtől kijelölve van.

— **A reform. főiskola** átellenében levő Keskeny-útea valóban városunk egyik szégyenköve. A város közvetlen központjában az útea oly rendetlen, ronda fészek, hogy tisztes ember arra járnai szégyenel. Ajánljuk ismételen hatóságunk figyelmébe az ott uralkodó szűgyenletes állapotokat.

— **Névváltoztatás.** Bleyer László, helybeli lakos, divatárú-üzlet tulajdonos család névét, belügyminiszteri engedéllyel, Baloghra változtatta. Kohn Mihály ugyancsak kecskeméti lakos családnevét belügyminiszteri engedéllyel „Kálmán”-ra magyarosította.

— **Tánczvigalom.** Igen szép és minden tekintetben sikerült tánczvigalmat rendezett a kecskeméti szabó ifjúság 1898. január 1-én, a kereskedelmi kaszinó összes termeiben, a Kecskeméti Iparos Ifjúság Önképző Egylete pénztára javára. A mulatság este 7 óraker vette kezdetét s tartott az jókedvvel reggeli 6 óráig. Ilyen népes tánczmulatságot nem sokat látott a kereskedelmi kaszinó, mit mutat az is, hogy a négyeseket több, mint 100 pár tánczolta.

— **A róm. kath. anyateplom** homlokzatáról a nagy bejáró kapu fölötti kiugróról leelőg csatorna már rég leeséssel fenyegeti az arra járó-kelöket. Czélirányos volna addig kijavítani a hibát, míg valami szerencsétlenséget nem okoz!

Felelős szerkesztő: IF. TÓTH ISTVÁN.	Laptulajdonos: A KECSKEMÉTI SZABADELVÉY PÁRT.
Szerkesztőtárs: DR. NAGY MIHÁLY.	Kiadó: TÓTH LÁSZLÓ.

HIRDETÉSEK.

Bérbeadó ház.
Kovács Liána Obál Ferenczné
háza,
(Csongrádi-nagy-útea 21-ik szám)
bérbe adandó. Értekezhetni lehet levélben vagy szóval, a tulajdonossal: Budapesten, József-körút 3-ik 389 szám, II-ik emelet. 4-4

Ház-eladás.
Jász-Lázár János örökösöknek I. t. Petőfi-útea 228. sz. a., több szobából, konyha, kamra, pince és tágas istállóból álló házbirtokuk szabadkézből
eladó.
Az eladási feltételek megtudhatók Fejér István kereskedőtől, Vásári-nagy-útea 103. sz. a. lakásán. 3-2

Király Miklós
alkalmazás-tudakozó és közvetítő intézete
398 **Resiczabányán.** 10-3
Iroda: Fő-útea 136. sz.

Német bonnék, szobalányok, szakácsnők, szolgálók és férfi cselédség, szóval bármilyen foglalkozások, állások, iparos- és kereskedő-tanonczok, iskolás cseregyermek stb. közvetítését gyorsan és pontosan eszközölöm. — Jobb módú magyar családoknál a német cselédséggel kettős czél éretik el: a német nyelv-tanítás és a szolgálat. — Cserelhelyezésekre pedig Resicza aanyiban alkalmas, hogy lakossága az irodalmi német nyelvet beszéli, — s azonkívül van 40. polg. iskola és 20. felső-leányiskola. Rövid idő alatt az ország különböző részeiben helyeztem el német cselédséget, gyermekes családokhoz, a legjobb sikerrel. Megkeresésekhez 50 kr. bélyegjegyekben csatolandó.

Százezrei a
családoknak iszszak
előszeretettel
naponta a



Ejzen! ejzen!

Kathreiner-féle Kneipp-malátakávé.

Mentes a bábkávénak egészségre ártalmas alkotórésztől. Egyedül a Kathreiner-féle malátakávé az, mely annak illatát és kedvelt ízét magában foglalja. A Kathreiner-féle malátakávé étvágygerjesztő, könnyen emészthető, évek során át felnőttek és gyermekekre nézve egyaránt hasznosnak bizonyult. Legkiválóbb pótléka a bábkávénak, valamint ajánlásra legméltóbb vegyülete is annak. Tekintettel az egészségre és takarékosagra, a valódi Kathreiner-nek többé egy háztartásból sem szabad hiányoznia.

Óvás az őrtektelen utánzatoktól.

Ó-BARACZKSZESZT,

mely a millenniumi kiállításon állami ezüstéremmel lett kitüntetve literenként helyben 2 frt 30 kraj-
397 3-3 ezárjával elárúsít
Dékány Mihály.

Új viragesarnok!

Bajnóczy Karoly, Kecskemét th. város főkertésze tudatja, a nagyérdemű közönséggel, hogy január hó elsejével

viragesarnokot

nyit, Nagykőrösi- és Kisbudai-úteza özv. Ver-siczné házában, mely viragesarnokban készítésre elfogadtatnak alkalmi és mennyegzői csokrok, művészi és gyászkoszorúk, egy frttól felfelé. Levágott virágok szálankint és mell-csokrokba kötve mesésen olcsó árakért. — Pálmák és egyéb délszaki növények, cserepekben, mindenféle nagyságban és minőségben, a legolcsóbb áron szolgáltatnak ki.

A nagyérdemű közönség becses pártfogásába és jóindulatába ajánlja magát, a fenti viragesarnok tulajdonosa. 391 10-4

KÖHÖGÉS,

rekedtség és elnyálkásodás ellen a legjobb hatású
a **Réthy** féle 312 10-6

pemetefü-czukorka,

mely ezen bajokat gyorsan megszünteti, kapható minden gyógyszerárban. Egy doboz ára 30 kr., 3 dobozzal 1 frt 50 kr-ért bérmentve küld.

Réthy Béla.

gyógyszerész Békés-Csabán. Csak akkor valódi, ha minden doboz fenekén aláírásom látható.

Réthy Béla
gyógyszerész

Meghívás.

A Kecskeméti központi Takarekpénztár
XXV-ik évi
rendes közgyűlését

folyó évi január hó 16-ik napján délelőtt 9 órakor tartandja meg hivatalos helyiségében (róm. kath. egyház új bérháza, I. emelet), melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívottnak.

Targysorozat:

1. Igazgatósági jelentés a jövedelem felosztására vonatkozó javaslattal együtt.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. A felügyelő bizottság tagjai- és póttagjainak 3 évre való választása.
4. Jegyzőkönyv-hitelesítő bizottság választása.

A mérleg, az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése a t. részvényesek által a pénztár helyiségében bármikor megtekinthető.

Kecskemét, 1898 január hó 4.

Az igazgatóság

Ház-eladás.

Hornyik János II. tized, Mária-úteza 73. szám alatti háza kedvező feltételek mellett eladó, esetleg több évre kiadó. Értekezni lehet a háznál. 9 1-1

35 darab

jókarban lévő **törvénykönyv** és egy egészen új **iratszekerény** — eladó —
12 1-1 özv. **Sághy Mihálynénál.**



ROSENBAUM ANTAL

tűzelő és építési anyagok raktára

Belsőüzleti
telefonszám 16.

KECSKEMÉTEN, Halasi-nagy-úteza 14.

Vasútüzleti
telefonszám 85.

A tatárszentgyörgyi uradalom erdejéből, tavalyi vágású, több mint 1000 méterűl

jóminőségű akác-tűzifámat

most hazaszállítottam, — minélfogva alkalmam nyílik a n. é. fogyasztóközönségnek első rendű, kifogástalanul őrözött, **vastag** és **száraz**, hasított vagy dorong **akác-tűzifával** olcsón szolgálnai.

Ezenkívül a Szolnoki kapuban, a vasúti pályaudvaron levő **telepeimen**, valamint a Vásári nagy-úteza **fióküzletemben** kitérő **tölgy-, bükk-, cser- és akác-tűzifa házhoz** szállítva a legjutányosabb áron kapható.

Ajánlom továbbá a legjobb **porosz-kőszén**, **légszesz-koakszot**, vágott száraz **akác-tűzifát**, úgy nagybani, mint kicsinybeni eladásra házhoz szállítva a a legolcsóbb áron.

A tatárszentgyörgyi uradalom tavalyi vágásából származó 10—15,000 kéve **rőzse** olcsó áron **eladó**, részletenkint vagy egészben.

Sürgönyezim:

„DUSEK KECSKEMÉT”.

„KEGYELET”

Sürgönyezim:

„DUSEK KECSKEMÉT”.

temetkezési vállalat Kecskeméten, Színház-tér, Thomka-féle ház.

Van szerencsénk a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy Kecskeméten, (Színház-tér, Thomka-féle ház, Pósthivatal-épület) „Kegyelet” czim alatt egy a jelen kor minden igényeinek megfelelő

temetkezési vállalatot

rendeztünk be, hol is úgy a helybeli, mint vidéki tisztelt gyászoló közönségnek minden e szakmába vágó czikkeket, lehetőleg a **legjutányosabb árak** mellett beszájtjuk rendelkezésére.

Raktáron tartunk a legegyszerűbb **fakoporsóktól** kezdve a legdíszesebb **érc-koporsókig**, — behúzáttal vagy anélkül, — mindenféle árban lévő koporsókat, **szemfedeleket, párnákat, matraczokat** stb. a legdíszesebb kivitelben, szóval teljes berendezést a temetkezéshez szükséges kellékekből.

Nagy választékot tartunk a legszebb **művirág- és sirkoszorúkból**.

Elvállalunk úgy helyben, mint vidéken teljes temetések rendezését, **kápolnák, termek, szobák** behúzását, **ravatalozást** és rendelkezésre beszájtjuk a gyászoló családoknak saját **diszgyászokcsijainkat**, feketét vagy kéket, **koszorútvívó** gyászokcsijainkat, a megfelelő **testőréséggel**.

Megrendeléseket 8—10 óra alatt 100 kilométer távolságra is elvállalunk; a pontos megérkezésért, melyet saját megbízottunk ad át, a felelősséget elvállaljuk, de vidékről temetkezésekhez szükséges rendelménynél feltétlenül

sürgős táviratot kérünk.

A midőn még becses pártfogásért esedezni bátorodunk, biztosítjuk, hogy e szakmában számos éven át és a még jelenleg is fennálló két hasonló üzletünkben szerzett tapasztalataink által igyekeznünk fogunk minden igényeknek megfelelni.

Magunkat a mélyen tisztelt közönség szolgálataira felajánlva maradtunk Kecskemét, 1898. január hó

szolgáltatára kész

10 1—1

DUSEK és ALTMANN.

A dr. EGGER-féle

Injectio Hamamelis Virginica

a leghatásosabb külszer (befecskendezés) térfiak és nőknél, új és idült folyások, valamint esőbántalmak orvoslására. A Hamamelis Virginica tropicus növény rendkívüli hatása a nyákhártyára orvosiilag már régen el van ismerve, úgy hogy ezen különben is szerencsés összetételű Injectio ennek köszönheti gyógyerejét. 2—3 üveg használata a legmakacsabb bajt tetemesen javítja, illetve meggyógyítja.

Egy üveg ára 70 kr., a pénz előleges beküldése mellett postán bérmentve: 1 üveg 1 frt 05 kr., 2 üveg 1 frt 75 kr., 3 üveg 2 frt 45 kr.

Főraktár: Gyógyszertár a „Nádor”-hoz, Budapest, VI., Váci-körút 17. sz.

Kapható Kecskeméten: MOLNAR PÁL, B. FARKAS IGNÁCZ és BÓDOGH FERENCZ gyógyszerész uraknál. II. 380—17—2

Föld-, ház- és szőlő-eladás.

Kovách Liána Obál Ferencz né tulajdonát képező százhusz kateszteri kis hold városföldi

földbirtok

két tanyával; a Halasi-nagy-útczán lévő

két ház

(12—13. szám) együtt vagy külön-külön; a esáktornyai dűllőben lévő kilenczven út

szőlő

villával — szabad kézből eladó. Értekezhetni lehet levélben, vagy szóval, a tulajdonossal: Budapest, József-körút 3-ik szám, II-ik emelet. 890 4—4

8957—1897. p. sz.

Hirdetmény.

A Kecskeméti kir. Törvényszék köz-hírré teszi, hogy Kecskemét th. város közönsége 1896. évi május hó 21-én tartott közgyűlésének 130. szám alatt kelt határozatával

1. a kecskeméti 851. sz. tjkben 965. hrsz. a jegyzett ifj. V. Molnár Pál tulajdonát képező háznak,

2. a kecskeméti 10388. sz. tjkben 972/a hrsz. a jegyzett Burda Eszter, férj. Tagai Jánosné tulajdonát képező háznak,

3. a kecskeméti 9092. sz. tjkben 973. hrsz. alatt jegyzett Abádi Antal tulajdonát képező háznak útczává alakítása céljából leendő kisajátítását határozván el, a kir. törvényszék 7969/1897. sz. határozatával az 1881. évi 41. t.-cz. 40. § a értelmében, a kártalanítási eljárás megindítását rendelte el, s annak megkezdésére tárgyalási határnapul 1898. évi február 4. napjának délelőtti 9 óráját ezen kir. törvényszék 8. sz. hivatali helyiségébe kitézte s a tárgyalás vezetésével Kazinczy Lajos kir. törvényszéki bírót bízta meg.

A kitézött tárgyalási határnapra kisajátító képviseletében Zombory László tiszti főügyész, úgy a megnevezett tulajdonosok azzal értesítetnek, hogy elmaradásuk az érdemleges határozat hozatalát gátolni nem fogja.

Kelt Kecskeméten, a kir. törvényszék polgári osztályának 1897. évi december 21-én tartott üléséből. 7 3—1

Burdás Rezső, Gaál Ferencz,
tanács-jegyző. elnök.

Eladó ház.

Az I-ső tized Festő-útcza 247. számú

h á z,

mely áll 8 szoba és mellékhelyiségekből — szabadkézből **eladó**. — Értekezhetni lehet ugyanott. 387 7—4

Meghívás.

A Kecskeméti Első Gőz Keményítő- és Csirizgyár Részvénytársaság folyó évi január hó 16-ik napján d. u. 3 órakor, a „Kecskeméti Központi Takarékpénztár” hivatalos helyiségében (r. kath. egyház új bérháza)

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

TÁRGYSOROZAT:

1. Igazgatósági jelentés a kartel-ügyről.
2. Az igazgatóság és felügyelő bizottság együttes javaslata a további gyártásról.
3. Jegyzőkönyv - hitelesítő bizottság választása.

Kecskemét, 1898 január hó 1.

Az igazgatóság.

József főherczeg ő csász. és kir. fensége udvari szállítója

Fülöp szász Coburg-Gothai herczeg ő kir. fensége szállítója.

Sürgönyezim: **Gottschlig Budapest.**

Telefon 57—86.

**GOTTSCHLIG tea-, rum és cognac-
nagykereskedő
ÁGOSTON BUDAPEST**

Központi irodák: IV., Váci-útcza 4. szám.

RAKTÁRAK:

IV., Váci-útcza 6. sz., a „Mandarinhoz” VI. Andrassy-út 23., „Hong Cong városához”
a Városház-tér mellett a kir. opera áttelében

IV., Egyetem-tér, Egyetem-útcza sarkán, a „Japán nőhöz”
372

KIVITELI PINCZÉK:

5—5

X., Kőbánya, Füzér-útcza 9. szám.

Bizományi raktár:

STEIN LAJOS úrnál Kecskeméten.

Közvetlen behozatalú valódi kínai és orosz karaván-teák, Jamaica-, Brazíliai és Cuba-rumok, franciaia cognacok, likörök a legfinomabb minőségben, eredeti csomagok és palackokban, eredeti árak mellett. Árjegyzék ingyen és bérmentve.



Meghívás.

A **Kecskeméti Takarékpénztár-Egyesület** 1898. évi január hó 23-ik napján, délelőtt 10 órakor, a Kaszinó termében tartandó

évi rendes közgyűlésére

a t. cz. részvényesek tisztelettel meghívtnak.

A közgyűlés tárgyai:

1. Igazgatósági jelentés.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. A zárszámadás megvizsgálása és a mérleg megállapítása.
4. Az igazgatóságnak a nyereség felosztása iránti javaslata.
5. Az igazgatóság által előterjesztendő és egyéb — a társulatot érdeklő — indítványok.
6. Felügyelő bizottság választása.
7. A közgyűlési jegyzőkönyvet hitelesítő bizottság kinevezése.

Kecskemét, 1898 január hó 7.

4 1—1 AZ IGAZGATÓSÁG.

A mérleg és igazgatósági jelentés az intézet hivatalos helyiségében megtekinthető.

Meghívás.

A „**Kecskeméti Kereskedelmi Iparhitelintézet és Népbank**“ folyó 1898: évi január hó 23-án délelőtt 11 órakor a kaszinó termeiben tartandó

XXVII. évi rendes közgyűlésére

a t. cz. részvényesek tisztelettel meghívtnak.

A közgyűlés tárgyai:

1. A jegyzőkönyv-hitelesítő bizottság megválasztása.
2. Igazgatósági jelentés.
3. A lefolyt XXVII-ik üzletév zárszámadásának előterjesztése, kapcsolatban a felügyelő-bizottság ide vonatkozó jelentésével.
4. A nyereségfelosztási javaslat a felügyelő-bizottság ide vonatkozó jelentésével.
5. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság felmentése.
6. A felügyelő-bizottság megválasztása.

Az igazgatóság, valamint a felügyelő-bizottság jelentése, továbbá a zárszámadás a részleteket feltüntető mellékletekkel együtt, az intézet hivatalos helyiségében betekintés végett ki van téve.

Kelt Kecskeméten, 1898. január hó 7-én.

13 1—1

Az igazgatóság.

9101—1897. tkvi sz.

Hirdetmény.

Jászkerekegyháza községnek telekkönyvi betétei az 1896: XXIX. és az 1889: XXXVIII. és az 1891. évi XVI. t. czikk értelmében elkészítettvén, és a nyilvánosságnak átadtván, és azon felszólítással tétetik közzé, hogy

1. mindazok, a kik az 1886: XXIX. t. czikk 15. és 17. §-ai alapján — ide értve e §-oknak az 1889: XXXVIII. t. cz. 5. és az 1891. évi XVI. t. czikk 15. § b) pontja alapján eszközölt bejegyzések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlessi keresetüket, azok pedig, a kik valamely teherterület átvitelének az 1896. XXIX. t. czikk 22. §-a, illetve az 1889: XXXVIII. t. czikk 15. §-a alapján való mellőzését megtagadni kívánják, e végből keresetüket hat hónap alatt, vagyis az 1898. évi július hó 10 ik napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított keresetük annak a harmadik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886. XXIX. t. czikk 16. és 18. §-ai eseteiben — ide értve az utóbbi szakaszban az 1889: XXXVIII. t. czikk 5. és 6. §-ában foglalt kiegészítéseit is — a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyeztetése ellenében ellentmondással élni kívánnak, írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis 1898. évi július hó 10-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz benyújtsák, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, a kik a fentebbi 1. és 2. pontban körülírt esetekben kívül a betétek tartalma által előbb nyert nyilvánkönyvi jogait bármely irányban sértve vélik, az e tekintetbeni felszólalásukat tartalmazó kérvényeket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis az 1898. évi július hó 10 ik napjáig bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmúlta után a betétek tartalmát csak a törvény rendes. útján, és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azok a felek a kik a betétek szerkesztésére kiküldött bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, — hogy a menyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak — az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

Kelt Kecskeméten, a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál, 1897. évi december 24-én.

Kapy,

kir. törv.-széki bíró.

8 3—1

Csak akkor valódi, ha a háromszögű palack az itt levő szalaggal (vörös és fekete nyomás sárga papíron) van védve.

Eddig fölülmulthatatlan!

Maager Vilmos-féle valódi, tisztított

DORSCH - májolaj

törvényesen védett csomagolásban

Maager Vilmostól, Bécsben.

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyű emésztés-génel fogva gyermekeknek is különösen ajánlatik és rendeltek mindama esetknél, melyeknél az orvos az egész testi szervezet, különösen a mell és tüdő erősítését, a test súlyának gyarapodását, a névlek javítását, valamint általában a vér tisztítását elakarja érni — Egy üveg ára 1 frt és kapható a gyári raktárban Bécsben. III. 3. ker. Heumarkt 3. — valamint az osztrák-magyar monarchia legtöbb gyógyszerésztárában.

Kecskeméten: **Katona Zsigmond** gyógyszerész úrnál, **Nyirády László** és **Pataky György** urak kereskedésében.

Főraktár és fő-elárúsítás az osztrák-magyar monarchia részére:

Maager Vilmos, Bécs, III. 3. ker. Heumarkt 3.

358

Utánzásokat a törvény büntözi. 24—9



DIETRICH ÉS FIA

CS. ÉS KIR. UDVARI SZÁLLITÓK

TEA, RUM, COGNAC ÉS PALACZKSŐR NAGYKERESKEDŐK. FINOM LIKŐRÖK GYÁRA.

BUDAPEST, IV., RÉGI POSTA-UTCZA 10.

közvetlen behozatalú valódi

BRAZILIAI RUM-ja.

Kapható Kecskeméten, a bizományi raktárban: **Dávid Bertalan** úrnál.